FN



在校學生 教職員工 校友 訪客

:::

羅家倫國際漢學講座 包弼德論經世之學

字體大小調整 小

中

大

日期:2022-12-14 』單位:羅家倫國際漢學講座辦公室

【羅家倫國際漢學講座辦公室訊】

由本校羅家倫國際漢學講座辦公室主任楊瑞松主持·第三屆羅家倫國際漢學講座客座講座教授、美國哈佛大學東亞語言與文明學系教授包弼德(Peter K. Bol)主講「經世之學:無關政治(politics)?」·於12月2日在羅家倫講堂舉行。

包弼德首先提出本場主題旨在討論11到17世紀的「經世之學」‧是指與制度有關的治學領域。這個治學領域‧藉由人的學習與思考經驗‧作為「我」的個體意識‧到作為群體的「我們」‧遂可以駕馭某種事情的經歷‧誠如重塑政府等。而士人透過「經世」為目標書籍‧作為鑽研治理國家的重要資源。至於副標題「無關政治」‧講者不認為政治(politics)應該在國家治理中發揮作用。

接著包弼德縷述11至17世紀士人的文本·帶出「經世之學」的重要意義及其特色。他先從司馬光 (1018-1086)及其的巨著《資治通鑑》談起。司馬光在《資治通鑑》中·闡明國家是在權力鬥爭 中誕生而來·同時揚棄了「正統」和「天命」的傳統觀念。司馬光廣蒐原始資料·以編年史方式· 再按時序排序·加以編輯並敘述。在《資治通鑑》的起始·是以「三家分晉」(前403年)的歷史 事件·其用意在說明「政治秩序的永恆規律」·應確立一套以統治者為首的政治等級制度。王安石 (1021-1086)以《周禮》為政策願景與其正好相反·這也是兩人競爭中·司馬光能「成為皇室及 其特權的最大捍衛者」。

包弼德談到馬端臨(1254-1323)《文獻通考》·乃最全面的中國制度史。馬氏在其書中觀點·側重於「人們必須理解並利用現有體制」·如《田賦考》、《錢幣考》等。再者關於主張指導君主的著作·包括真德秀(1178-1235)《大學衍義》與丘濬(1420-1495)《大學衍義補》。與此不同的是·張居正《陳六事書》與呂坤《實政錄》著眼於實現當前的明確目標·做為「實踐經世」的思想家。此外在經世之學的編撰與重新編撰方面·陳仁錫(1579-1638)《八編經世類纂》和《皇明世法錄》的經世巨著·足見陳氏有著撰寫百科全書的宏志。以上談及士人的作品,也可稱為官員實踐的參考書·有助於考察經世之學內涵。

在問答環節中·臺下聽眾踴躍發言·其中臺大歷史學系教授方震華即問道·這些書冊的數量龐大·如何理解它們富有「經世」作用及實用目的。包弼德詳細回答·正如首場演說中·指「學」有三方向:收集資料、理論化、實踐的過程·若從實踐的角度·對11到17世紀士人是有用的參考資料·並取決於「分類」過程。這是在士人世界中·有組織的梳理書籍之方法·也許當代研究者必須改變思考事物的方式。



本場講座由羅家倫國際漢學講座客座講座教授 包弼德 (Peter K. Bol)主講。(照片來源:羅 家倫國際漢學講座辦公室)



羅家倫國際漢學講座辦公室主任楊瑞松主持 (照片來源:羅家倫國際漢學講座辦公室)



講者演說實景。(照片來源:羅家倫國際漢學 講座辦公室)



羅家倫講堂參與師生專注聆聽。(照片來源: 羅家倫國際漢學講座辦公室)



演講結束後觀眾提問與講者交流。(照片來源:羅家倫國際漢學講座辦公室)

列印本頁







總機電話: 02-29393091 傳真: 02-29379611

地址:116011臺北市文山區指南路二段64號 (如何到政大)

緊急事件通聯窗口(24小時):學安中心(校安中心)0919099119/校內分機66119

駐警隊02-29387129 / 校內分機 66110

防制學生藥物濫用資源網 科技大觀園 交通安全e網通

相關連結

COVID-19 防疫專區

UCAN 職能評測

政大地方創生平台

單位暨人事查詢

自辦品保公告專區

藝文中心節目

校園接駁公車時刻表

校務暨財務公開專區

選課系統

全校課程查詢

校務建言

宿舍郵局包裹信件查詢

性別平等教育委員會

年度行事曆

學雜費專區

學生兼任助理專區



本網站著作權屬於國立政治大學 尊重智慧財產權 | 網路使用規範要點